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Nr. 173 / 18 aprilie 2019

din mila lui Dumnezeu,
Episcopul Eparhiei Ortodoxe Române din Ungaria și

Locțiitorul Episcopiei Daciei Felix

Iubitului  cler,  cinului monahal  şi  dreptmăritorilor  creştini  și
creștine din sfânta și de Dumnezeu păzita Episcopie Ortodoxă Română
din Ungaria și Episcopia Daciei Felix, har, milă şi pace de la Dumnezeu
Tatăl și de la Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos, Cel Înviat a
Treia Zi din morți și de la Duhul Său Cel Sfânt, Mângâietor și de viață
Făcător, iar de la noi părintească dragoste și binecuvântare și frățească
îmbrățișare!

Iubiţi fraţi şi surori în Hristos Domnul,

Hristos a înviat!

În curgerea firească și grăbită a anului liturgic și a zilelor noastre,
prin rânduiala și darul Bunului Dumnezeu iată-ne ajunși din nou la
Praznicul Învierii Domnului, sau la Sărbătoarea Sfintelor Paști și primul
gând care ne vine în minte acum, nouă, creștinilor ortodocși, este cel de
bucurie, de mulțumire și de recunoștință.

De bucurie, pentru că Hristos a biruit moartea și prin tăria
cugetelor și simțirea profundă a sufletelor noastre Îl vedem și noi, astăzi,
cu ochii minții, că ne întâmpină, asemenea Mariei Magdalena și celorlalte
Femei Mironosițe, sau Ucenicilor Săi și ne cheamă pe nume, spunându-
ne, cu glasu-I cunoscut: Pe  cine  cauți?(Ioan  20,13,15).  Eu  sunt!
Îndrăzniți! Nu vă temeți!” (Matei 14,27). Iar noi Îi vom răspunde, uimiți:
„Învățătorule!”(Ioan 20,16). Ce bine că ești iarăși împreună cu noi! Că
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nu Te-am pierdut odată pentru totdeauna, așa cum ne gândeam. Ce
bine că ești aici, mai tare decât moartea, care nu a putut să Te țină
ascuns întru adâncurile cele de taină ale mormântului!

De mulțumire, pentru că nu este puțin lucru să te reîntâlnești
cu Cineva pe care Îl iubești și Îl credeai pierdut, cu Cel ce nu este doar
un simplu Om, la fel ca toți ceilalți, ci este chiar Învățătorul Cel Bun,
Care știe să ne învețe și pe noi, atunci când avem nevoie. Care știe să
ne mângâie și să ne iubească necondiționat, atunci când venim la El cu
sinceritate și cu smerenie, exact așa cum suntem, fără pretenții și ifose.
Despre Care știm că a făcut mult bine oamenilor (Faptele Apostolilor
10,38) și că I-a vindecat pe cei bolnavi (Matei 8,16). Pe Care L-am
văzut cu ochii noștri că a biruit moartea. Și față de Care avem și noi
nădejdea că ne va putea dărui viața cea veșnică, după care însetează
orice muritor.

Și de recunoștință, pentru că înțelegem că toate aceste lucruri
ne sunt adresate și nouă, celor ce știm să ne bucurăm de Învierea Sa și
am venit aici, în Biserica Sa cea Sfântă, pentru a-L întâlni și pentru a-L
cinsti. Pentru a-I fi recunoscători că vrea să ne primească și pe noi în
familia Sa cea duhovnicească, cea mare și nenumărată, ce depășește
veacurile și granițele timpului și ale locurilor și îi adună pe toți cei
credincioși, vii și morți, întru legătura sfântă a iubirii Sale dumnezeiești.

De aceea ne bucurăm și noi acum de Învierea lui Hristos, întru
care toate s-au întărit (Stihira a 2-a, de la Cântarea a 3-a, din Canonul
Învierii).

Dreptmăritori creștini și creștine,

Sărbătoarea Sfintelor Paști provine etimologic de la denumirea
cuvântului evreiesc „Pesac” care înseamnă „trecere” și se referă la un
episod biblic și istoric real, cuprins în capitolul al 14-lea din cartea
Vechiului Testament numită „Ieșirea”. Acolo ni se vorbește despre
trecerea poporului israelitean prin Marea Roșie, sub conducerea lui
Moise și de izbăvirea lui din robia egipteană, care a durat vreme
îndelungată, de 430 de ani. Dar și despre scăparea de sub amenințarea
morții iminente, venită din partea oștilor egiptene ale lui Faraon, ce nu
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voiau să rămână fără robii lor evrei, pe care îi folosiseră atât de mult.
Iată, însă, că israelitenii au trecut, în chip minunat, prin această mare
și au scăpat cu viață, pe când prigonitorii lor au pierit.

În creștinism, Sărbătoarea Sfintelor Paști preia acest motiv
esențial al trecerii și izbăvirii din primejdie și din robie, dar îl extinde
foarte mult, de la poporul ales al lui Israel la întregul neam omenesc
și de la un conducător important pentru acest popor, Moise, la Hristos
Domnul, Fiul Fecioarei Maria, dar și Fiul Tatălui Ceresc, Dumnezeu
Adevărat și Om Adevărat, Fratele nostru întru umanitate, Care ne trece
și pe noi, din moarte la viață și de pe pământ la Cer, după cum cântăm
cu toții, la Paști (Irmosul 1, de la Cântarea 1, a Canonului Învierii).

În ziua cea dintâi a săptămânii, duminică, dis-de-dimineață
(Marcu 16,2,9; Ioan 20,1), Femeile Mironosițe care văzuseră toate cele
pe care le-a pătimit Hristos de la mai-marii poporului Său, precum și
moartea Sa pe Crucea Golgotei, cu frică și cutremur, dar și cu iubire
mare față de Învățătorul lor, s-au dus la mormânt pentru a-I unge Trupul
cu miresme, așa cum se cuvenea și pentru a îndeplini toate cele
necesare față de Cel mort. Și nu mică le-a fost mirarea, văzând arătare
de îngeri, cu chip de lumină, stând lângă piatra răsturnată de pe
Mormântul lui Iisus, iar Cel pe Care-L căutau nemaifiind înăuntru.
Acestea au fost primele semne ale Sfintei Învieri a lui Hristos: lipsa
Trupului Său din Mormânt, unde au mai rămas ca mărturie doar
giulgiul și mahrama capului, în care a fost El învelit (Luca 24,12; Ioan
20,5-7); piatra care a fost dată la o parte, deși era foarte mare (Matei
28,2; Marcu 16,3-4; Luca 24,2; Ioan 20,1); îngerii care le întreabă pe
cine caută și care le vestesc, cei dintâi, Învierea Domnului (Matei
28,2-7; Marcu 16,6; Ioan 20,13); întâlnirea cu Hristos Cel Înviat, pe
Care nu-L recunosc de la început, crezând că este grădinarul, decât
după ce Îi aud glasul cunoscut, chemându-le pe nume și Care nu le lasă
să Îl atingă, pentru că încă nu S-a suit la Tatăl Său, ci le trimite ca să
spună și Apostolilor despre Învierea Sa (Ioan 20,15-18).

De asemenea, vestiți fiind de Ucenicele credincioase și
râvnitoare ale Domnului (Luca 24,22-24), au venit și Sfinții Apostoli
la Mormânt, începând cu Petru și Ioan și au găsit așa cum li se spusese
lor: Mormântul gol, iar Trupul lui Iisus nu mai era acolo (Ioan 20,3-10).
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Pentru a pecetlui în chip deplin minunea Învierii Sale, dar și
puterea desăvârșită pe care o avea acum, Hristos Domnul vine la
Ucenicii Săi, trecând cu Trupul prin ușile încuiate și Îi încredințează
în mod concret de Învierea Sa: prin cuvânt, dar și îndemnându-l pe
Toma, mai apoi, să Îi atingă mâinile și coasta Sa, Care au fost străpunse
și Care păstrează și după Înviere semnele cuielor (Ioan 20,19,26).

Aceasta și este, de fapt, esența Praznicului Sfintelor Paști și
mesajul său central: biruința lui Hristos asupra morții, prin puterea Sa
cea dumnezeiască; îndelunga Sa răbdare, de care a dat dovadă în timpul
Sfintelor Sale Pătimiri și pe care suntem îndemnați și noi să o avem,
în toate încercările vieții noastre și bucuria întâlnirii cu Cel Înviat, Care
a adus pace și lumină în sufletele Sfinților Săi Apostoli, dar și ale
noastre, ale celor care suntem creștini și credem în El și în Sfânta Sa
Înviere.

Iubiți credincioși și credincioase,

Pentru a se putea bucura cineva din plin de Învierea
Domnului are nevoie de cunoaștere și de credință. Cunoașterea
personală a lui Hristos este esențială, pentru că nici în viața obișnuită,
nu poate exista iubire adevărată între oamenii care nu se cunosc. Pe
măsură ce încep să se cunoască, aceștia vor putea să se apropie unul
de altul și să se iubească, iar iubirea adevărată este jertfelnică și va ști
să dăruiască mai mult, decât să primească. Va ști să ia aminte la
trebuințele celuilalt, mai mult decât la ale sale, dar va și primi în
schimb multe, pentru că fiecare vrea să îi dăruiască celuilalt tot ceea
ce are el mai bun. La fel se întâmplă și între om, creația cea mai de
seamă a lui Dumnezeu, și Hristos, Fiul și Trimisul în lume al Tatălui
Ceresc, Care S-a jertfit pentru noi, pe când eram încă neputincioși și
sub păcat (Romani 5,6-8). Puterea faptei, ascunsă în taina cuvântului,
face cunoscute cele ce sunt și se săvârșesc, iar în cazul lui Hristos,
citind și noi cele ce sunt scrise cu de-amănuntul despre El (Luca 1,3)
în paginile Scripturii Sfinte a Noului Testament și rugându-ne Lui, în
mod direct și personal, chemând-L în ajutor, Îl vom putea cunoaște
mai bine și Vom începe să Îl iubim mai mult. Pentru că Hristos nu a
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venit ca să I se slujească, ci El să îi slujească pe ceilalți și să Își dea
sufletul ca preț de răscumpărare pentru mulți (Matei 20,28; Marcu
10,45). Iar după toate cele câte a făcut și i-a învățat pe oameni pe
pământ, la urmă, răbdând și pe cele mai rele ale firii omenești, a primit
moartea din partea celor la care a venit și încă moarte pe Cruce
(Filipeni 2,8), pentru ca pe cei ce erau ținuți de păcat și de moarte să-i
răscumpere și biruind moartea, să le dăruiască viață veșnică celor care
vor crede în El.

Acestea înțelegându-le și noi și sporind întru cunoașterea și
dragostea Sa, să ne bucurăm cu bucurie sfântă de acest dar mare al
Sfintei Învieri și de Praznicul Dumnezeiesc al Sfintelor Paști, asemenea
Preacuratei Maicii Sale și Sfinților Săi Apostoli, asemenea Femeilor
Mironosițe și tuturor celor care I-au urmat și s-au desăvârșit pe calea
sfințeniei, întru El și cu un glas, dimpreună cu toți îngerii din Cer să-I
cântăm: „Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând și
celor din mormânturi viață dăruindu-le!”

Al vostru, al tuturor, de tot binele doritor şi către Hristos
Domnul Cel Înviat rugător,

† Siluan
Episcopul Eparhiei Ortodoxe Române din Ungaria și

Locțiitorul Episcopiei Daciei Felix

Dată în Reşedinţa noastră Episcopală din Giula, la Praznicul
Învierii Domnului, în Anul Mântuirii 2019.



Coperta I – Icoană contemporană cu Învierea Domnului.


